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Осни ва ње Цр но гор ске пи ва ре „Оно гошт“ 1896. го ди не и Пр ве ник-
шић ке ште ди о ни це 1901. го ди не пред ста вља ју за че так ин ду стриј ског и 
бан ков ног ка пи та ла и, ујед но, пре ло ман ко рак у да љем раз во ју при вре-
де и дру штве них од но са у Ник ши ћу.1 Цр но гор ску пи ва ру „Оно гошт“* 
осно вао је Ву ко Кри во ка пић, ко ји је не ко ли ко го ди на ра дио у јед ној пи-
ва ри у Са ра је ву.2 Овај, за оно ври је ме, до ста ри зи чан по ду хват по др жао 
је Ву ков отац Јан ко, имућ ни до ма ћин, ко ји му је дао сво је има ње, на ко-
ме је до по чет ка 1896. из гра ће на пр ва пи ва ра у Цр ној Го ри. Прет ход но 
су (1894), Кри во ка пи ћи као ода ни при ја те љи дво ра, тра жи ли и до би ли 
са гла сност од књ а за Ни ко ле за по ди за ње фа бри ке „би ре“ у Ник ши ћу.3

Пи вар ска по стро је ња на ба вље на су у Тр сту, за ре ла тив но скром ну 
нов ча ну су му од 1.400 фи о ри на (1895), а не што ка сни је 600 ма њ их и 20 
ве ћих бу ра ди и 4.000 пив ских бо ца. Да би струч ни дио по сла био ва ља-
но оба вљен ан га жо ван је пи вар ски мај стор Фа би јан Ше гав чић, ко ји је 
струч но зна ње сте као у Бе чу.4 Пошто је пи ва ра ипак би ла са гра ђе на на 
* Аутор је асистент на Филозофском факултету у Никшићу.
1 В. Шакотић, Никшић у књажевини (краљевини) Црној Гори, Никшић 1996, 147.
* Оногошт је ранији назив (готског поријекла) средњевјековног града Никшића, 

насталог на темељима Анагастума. Мада се у Хроници попа Дукљанина (Барском 
родослову) име Оногошт спомиње у X вијеку, оно је још старије, постало је неку 
стотину година раније. Б. Храбак, Никшић до почетка XIX века, Београд 1997, 17-18; 
П. Шобајић, Никшић-Оногошт, Београд 1938, 12-13, 22-25.

2 В. Шакотић, н.д, 147; Државни архив Црне Горе Архивско одељење Никшић (у даљем 
тексту: ДАЦГ.АОН), ф. Пивара „Требјеса“ Никшић, фасц. С, О развоју пиварства у 
Црној Гори, док. бр. 35.

3 Исте године, у сјеверном дијелу Старе вароши положен је камен-темељац зграде 
Црногорске пиваре „Оногошт“. В. Шакотић, н.д, 147-148.

4 Исто, 148.
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при ми ти ван на чин, то је про из во дња оба вља на руч ним ра дом. Та ко су 
дви је основ не ра дње (ку ва ње и хла ђе ње пи ва) вр ше не на јед но ста ван 
на чин: ку ва ње на ла га њ ем др ве та под оби чан ка зан не што ве ће за пре ми-
не, а хла ђе ње пи ва у по дру му вр ше но је ле дом ко ји је зи ми при ку пљен. 
Иако су се Цр но гор ци у по чет ку те шко при ви кавали на пи во као на пи ће 
ко је је уку сом „гр ко“, ипак је по тро шња по че ла узи ма ти ма ха па су се 
по сло ви ове пи ва ре из го ди не у го ди ну уве ћа ва ли и раз ви ја ли.5 То ме је 
по го до ва ла од лу ка књ а за Ни ко ле да се Ву ко Кри во ка пић осло бо ди од 
оба ве зе пла ћа ња так се на про из ве де но пи во, уво зни ма те ри јал и опре му 
нео п ход них за про из во дњу у пе ри о ду од де сет го ди на, по чев од Ђур ђев-
да на 1896. У ма ју 1898. из Пра га су сти гла два стру чњ а ка за про из во дњу 
пи ва Адолф Ја на уш и Адолф Шве хла, ко је је у Ник шић упу тио че шки 
пу бли циста Јо зеф Хо ле чек, ко ји је у ра ту 1876-1878. пра тио цр но гор ску 
вој ску и о њеном ра то ва њу об ја вљи вао до пи се у че шким ли сто ви ма. 
Ова два стру чњ а ка су за крат ко ври је ме уна при је ди ли про цес про из во-
дње пи ва. Ка да је књ аз Ни ко ла, у пра тњи престолона сљед ни ка Да ни ла 
и вој во де Пе тра Ву ко ти ћа, у ма ју 1898. по сје тио пи ва ру, из ра зио је Ву-
ку Кри во ка пи ћу „ви со ко за до вољ ство“ због за те че ног ста ња у пи ва ри 
„Оно гошт“. У ју ну 1900. књ аз је од ли ко вао Ву ка Кри во ка пи ћа Злат ном 
ме да љом за рев ност. Кри во ка пи ћу је ово при зна ње да то за успје шно оба-
вљен по сао око отва ра ња пи ва ре и по стиг ну ти успјех у ра ду.6

Због не пред ви ђе них те шко ћа Јан ко и Ву ко Кри во ка пи ћи по ку ша-
ли су да сеп тем бра 1902. про да ју три че твр ти не вла сни штва над пи ва-
ром тро ји ци по зна тих при вред ни ка, али се због за кон ских огра ни че ња 
овај по ку шај ни је мо гао спро ве сти у дје ло. Већ фе бру а ра 1904. у „Гла су 
Цр но гор ца“ по ја ви ла се ин фор ма ци ја о на мје ри он да шњ их ка пи та ли ста 
и тр го ва ца да отво ре дру гу пи ва ру у Ник ши ћу.7

Ву ко во на сто ја ње да об но ви кон це си је ко је су ис ти ца ле у ма ју 
1906. и да вла сни штво над пи ва ром пре тво ри пр во у дру гу (1906-1907), 
а за тим у ак ци о нар ско дру штво (1908-1909), од ви ја ло се у ври је ме кад 
су Књ а же ви ну за хва ти ли исе ље нич ка гро зни ца и по ли тич ке бор бе из-
ме ђу „пра ва ша“ (ода них дво ру и вла ди) и „клу ба ша“ (при ста ли ца опо-
зи ци о не На род не стран ке). Под стак нут по ли тич ким мо ти ви ма, Ву ко 
Кри во ка пић ни је при хва тио као уди о ни ча ре у сво јој пи ва ри та да шње 
при вред ни ке ко ји су би ли бли ски уга ше ној На род ној стран ци. Ре вол ти-
ра ни овим по те зом чо вје ка бли ског цр но гор ском дво ру, се дам на ест ник-
шић ких при вред ни ка, ве ћи ном тр го ва ца, од лу чи ло је да 1908. осну ју 
5 ДАЦГ.АОН, ф. Пивара „Требјеса“ Никшић, фасц. С, О развоју пиварства у Црној 

Гори, док. бр. 35.
6 В. Шакотић, н.д, 150-151.
7 Исто, 151-152.



95

Ин ду стриј ско ак ци о нар ско удру же ње и по диг ну мо дер ну пи ва ру. Овим 
ће ва ро ши ца Ник шић, са све га око 2.600 ста нов ни ка, убр зо до би ти и 
дру гу пи ва ру. Зе мљи ште за но ву пи ва ру ку пље но је по ред ри је ке Би стри-
це по вр ши не 30.000м2. По пла ну ин же њ е ра Ја ко ва Пин та из Пе ште по-
диг ну та је згра да пи ва ре (1910), ко ја је ко шта ла 230.000 кру на умје сто 
пред ви ђе них 160.000. С об зи ром на то да по сто је ћи ка пи тал ни је био до-
во љан да се по кри ју до та да шње фи нан сиј ске оба ве зе и обез бје ди да љи 
рад, од лу че но је да се убр за по сао око упи си ва ња но вих ак ци ја.8

Иако под вр ло те шким усло ви ма, иза зва ним не до стат ком фи нан-
сиј ских сред ста ва и не раз ви је ним са о бра ћа јем, осни ва чи су би ли ис трај-
ни да оства ре сво ју иде ју – по ди за ње но ве пи ва ре. У да тим окол но сти ма 
овај по ду хват је ви ше ли чио на пр кос про жет ри зи ком не го на успје шан 
по слов ни по ду хват. Упи си ва ње ак ци ја за но ву пи ва ру ишло је до ста те-
шко. Еко ном ски ја чи би ли су „пра ва ши“, али они због та да шњ их по-
ли тич ких при ли ка ни је су упи си ва ли ак ци је. Од еко ном ски ја ких људи 
при шао је ка пе тан Му јо Со чи ца. Иако су „клу ба ши“ број но при сту пи-
ли упи си ва њу ак ци ја, они ни је су мо гли упи си ва ти до вољ но ак ци ја јер 
еко ном ски ни је су би ли до вољ но моћни. Услед то га „Тре бје са“ је има ла 
не ко ли ко сто ти на ак ци о на ра са по јед ном или дви је ак ци је, а све га је 
би ло пред ви ђе но 3.000 ак ци ја, од ко јих је упи са но око 2.850. Ре до ван је 
био слу чај да су рад ни ци, ко ји су ра ди ли на из гра дњи пи ва ре, умје сто 
ис пла те сво је за ра де до би ли ак ци ју, чи ме су по ста ја ли ак ци о на ри. Ка ко 
су сва фи нан сиј ска сред ства до би је на од упи са ак ци ја, зај мо ва код ба-
на ка и дру гих уста но ва би ла не до вољ на, осни ва чи су, иако ни је су би ли 
ак ци о на ри са ве ћим бро јем ак ци ја, ин та бу ли са ли соп стве на има ња ка ко 
би до шли до по треб них фи нан сиј ских сред ста ва.9

Осни ва чи су у све му Пи ва ру ра ди ли по тех нич ком пла ну. До ве ли 
су пи вар ског ин же њ е ра, са гра ди ли мо дер не по дру ме, згра де, ка на ли за-
ци ју, на ба ви ли пар ни ко тао, пар ну ма ши ну, ком пре сор за хла ђе ње по-
дру ма и из ра ду ле да, ка за не за ку ва ње пи ва, са гра ди ли ве ли ки ар тешки 
бу нар, по ста ви ли раз не дру ге пи вар ске ин ста ла ци је итд. По се бан про-
блем пред ста вљао је тран спорт, јер се све мо ра ло пре но си ти ко ли ма са 
ко њ ском за пре гом од Ко то ра пре ко Це ти ња за Ник шић.10

Про из во дњу, ци је не и пла сман пи ва Пи ва ре „Тре бје са“ пра ти ле су 
те шко ће слич не они ма са ко ји ма се су сре та ла Пи ва ра „Оно гошт“: ви сок 
уло же ни ка пи тал и ре ла тив но ни ска про из во дња, ску пе уво зне си ро ви-

8 Пи ва ра „Тре бје са“, на зва на пре ма име ну бр да шца, при јат ног из ле ти шта у Ник ши ћу, 
ис по ру чи ће тр жи шту пр ве хек то ли тре пи ва у ок то бру 1911. Исто, 156-162.

9 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. С, О раз во ју пи вар ства у Цр ној Го-
ри, док. бр. 35.

10 Исто.

Развој индустрије пива у Никшићу (1896-1956)
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не и не раз ви је на пут на мре жа. Све ово је ути ца ло да ци је на пи ва бу де 
ви со ка и учи ни га не при сту пач ном ши ро ком кру гу по тро ша ча, ко ји су 
га због то га сма тра ли „го спод ским пи ћем“. Осим то га стра но пи во би ло 
је јеф ти ни је од пи ва из Ник ши ћа.11

У по сло ва њу је ме ђу пи ва ра ма на ста ла оштра кон ку рен ци ја, прот-
ка на ра зним спе ци фич но сти ма, с об зи ром на мо ти ве осни ва ња Пи ва ре 
„Тре бје са“. У бор би за при до би ја ње по тро ша ча по ли тич ки мо ме нат 
играо је ва жну уло гу. У оним мје сти ма Цр не Го ре гдје су „клу ба ши“ 
би ли у ве ћи ни тро ши ло се пи во но ве Пи ва ре „Тре бје са“, а у оним мје-
сти ма гдје су би ли у ве ћи ни „пра ва ши“ тро ши ло се пи во ста ре Пи ва-
ре „Оно гошт“. Пи ва ра „Тре бје са“ на ба ви ла је и те рет ни ауто мо бил са 
при ко ли цом, ко ји је ујед но био и ме ђу пр вим те рет ним ауто мо би ли ма 
у Цр ној Го ри. Као тех нич ки мо дер ни ја, Пи ва ра „Тре бје са“ је овла да ла 
цр но гор ским тр жи штем иако је и да ље фи нан сиј ски сла би је ста ја ла од 
Пи ва ре „Оно гошт“. То ком 1914. го ди не „Тре бје са“ је из во зи ла пи во у 
Ал ба ни ју.12

По ја ва озбиљ ног кон ку рен та и све те жи пла сман пи ва на тр жи шту 
на ве ли су управ ни од бор Пи ва ре „Оно гошт“ да ак ци о на ри ма пред ло жи 
до ста ри зи чан, али од лу чан ко рак у по сло ва њу – се о бу Пи ва ре у Под го-
ри цу. Ти ме се же ље ло по сти ћи сље де ће: при бли жи ти про из вод ве ћим 
по тро шач ким цен три ма и сма њ и ти тран спорт не и дру ге тро шко ве. На-
кон бур не рас пра ве на ван ред ној скуп шти ни акционара од 5. де цем бра 
1913. при хва ћен је пред лог о пре се ље њу у Под го ри цу, а пр вих мје се ци 
1914. при пре мљен је про је кат но ве згра де пи ва ре у Под го ри ци.13

Рат ни ви хор Пр вог свјет ског ра та пре ки нуо је да ље раз вој не пла-
но ве дви ју ник шић ких пи ва ра. У Пи ва ри „Оно гошт“ до го дио се по жар 
(1914) ко ји ју је те шко оште тио и она се ви ше ни је об на вља ла. Аустро-
у гар ски оку па то р је 1916. за те као „Тре бје су“ у по го ну, али ју је убр зо 
опу сто ши о пре тва ра ју ћи њене објек те у ка сар ну и за твор. Осло бо ђе ње 
1918. за те кло је не ка да шњу мо дер ну Пи ва ру „Тре бје са“, са те шком му-
ком са гра ђе ну, у ру ше ви на ма. Тре ба ло је да про ђе ви ше го ди на па да се 
„Тре бје са“ об но ви. Глав ни про блем – не до ста так фи нан сиј ских сред ста-
ва, те шко се рје ша вао. Вла сни ци ак ци о на ри ни је су их има ли, а по треб-
но је би ло ма кар 10 ми ли о на ди на ра за об но ву. До су ђе на рат на ште та 
је, та ко ђе, би ла не до вољ на. Ипак 1927. ак ци о на ри су се де фи ни тив но 
од лу чи ли за об но ву, ко ри сте ћи до су ђе ну рат ну ште ту, бон за ре па ра ци ју 
и зај мо ве код ра зних ба на ка. По ру че не су и по но во на ба вље не све ма ши-
11 В. Ша ко тић, н.д, 167; „Тре бје са“. Ин ду стри ја пи ва, уља и со ко ва (мо но гра фи ја), Ник-

шић 1971, 7.
12 На по ме на као у фу сно ти бр. 9.
13 В. Ша ко тић, н.д, 168.
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не и ин ста ла ци је из Њемач ке, та ко да је „Тре бје са“, мо же се ре ћи, не об-
но вље на, већ по дру ги пут по диг ну та.14 То ком об но ве ин ве сти ра но је у 
ра зним не по крет но сти ма 9.309.228 ди на ра, за по је ди не дје ло ве ма ши на 
из дво је но је око 3.000.000 ди на ра, док су за во зни парк, по су ђе, апа ра те 
и оста ли ин вен тар уло же ни знат ни из но си.15 По чет ком 1931. Пи ва ра је 
по че ла да ра ди, а на ред не го ди не из во зи ла је пи во у Ал ба ни ју (Ска дар, 
Ти ра на, Драч, Љеш).16 Исте го ди не (1932) на ме ђу на род ној из ло жби у 
Па ри зу ник шић ко пи во је до би ло злат ну ме да љу за ква ли тет, на ко јој је 
угра ви ра но: „На част отаџ би ни“.17 Та кво при зна ње јед ној ма лој и не по-
зна тој пи ва ри био је ве ли ки оно вре ме ни до га ђај не са мо за Ник шић већ 
и за Цр ну Го ру.

Пра ће на од мах на кон осни ва ња те шко ћа ма иза зва них бал кан ским 
ра то ви ма, Пр вим свјет ским ра том и аустро у гар ском оку па ци јом, „Тре-
бје са“ ни по сли је об но ве и по чет ка про из во дње 1931. ни је има ла усло ве 
за лак рад, јер је свјет ска при вред на кри за об у хва ти ла све па и њу. Убр зо 
су се око ми ле и бан ке, на ро чи то На род на бан ка, за сво ја по тра жи ва ња и 
кре ди те. Због сла бе ку пов не мо ћи ста нов ни штва про из во дња и про да ја 
пи ва би ла је све де на на нај ма њу мје ру, па је про из во дња по је ди них го ди-
на из но си ла тек са мо не знат ни дио од ствар ног ка па ци те та.18 Би ло је у 
из гле ду да ће је по вје ри о ци – бан ке ку пи ти на ли ци та ци ји, као и има ња 
чла но ва упра ве ко ји су их би ли за ло жи ли за њену об но ву, за да ле ко ма-
њи из нос не го што је би ла њена ври јед ност. Ипак, од 1935. си ту а ци ја 
се по че ла ла га но по пра вља ти па се „Тре бје са“ из го ди не у го ди ну раз ду-
жи ва ла, та ко да ју је оку па ци ја 1941. за те кла раз ду же ну. У овој го ди ни, 
по што је рас про да ла још у по чет ку оку па ци је про из ве де но пи во, „Тре-
бје са“ је об у ста ви ла сва ки да љи рад.19

Че тво ро го ди шње ра то ва ње20 про у зро ко ва ло је у Ник ши ћу и сре зу 
мно го број не људ ске жр тве и ве ли ка ма те ри јал на ра за ра ња. Ник шић, са 
сре зом, спа да ме ђу нај ви ше на стра да ла под руч ја Цр не Го ре у Дру гом 
свјет ском ра ту.
14 На по ме на као у фу сно ти бр. 9.
15 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. XCVI II, 26.II 1945, док. бр. 257.
16 На по ме на као у фу сно ти бр. 9.
17 ДАЦГ.АОН, ф. Град ски на род ни од бор Ник шић (у да љем тек сту: ГНО Ник шић), кут. 

LXXXI, 4.I 1954, без. бр. док, (не сре ђе на гра ђа).
18 На по ме на као у фу сно ти бр. 9. Об но вље на пи ва ра рас по ла га ла је про из вод ним ка па-

ци те том од 10.000 хек то ли та ра, а 1931. го ди не про из ве ла је 4.506 хек то ли та ра пи ва, 
1934. го ди не – (1.784), 1940. го ди не – (5.146) итд. „Тре бје са“ . . . (мо но гра фи ја), 7.

19  На по ме на као у фу сно ти бр. 9.
20 О бор ба ма ко је су во ђе не на те ри то ри ји Ник шић ког сре за и уче шћу ста нов ни ка сре за 

у бор ба ма ви ди оп шир ни је: Г. М. Ки ли бар да, Ник шић у свје тло сти пе де се то го ди шњ-
и це СКЈ 1919-1969. го ди не, Ник шић 1969, 73-192; Nik šić (mo no gra fi ja), Za greb 1972, 
93-127; Вој на ен ци кло пе ди ја, том 6, Бе о град 1973, (2) 88-89.
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И оно ма ло ин ду стриј ских пред у зе ћа у Ник ши ћу ко ја су ра ди ла 
при је ра та, у ра ту су те шко стра да ла.21 Пи ла ни ни по го ни у ра ту су уни-
ште ни,22 а Пар на пи ва ра „Тре бје са“ та ко ђе је, у ра ту, те шко стра да ла. 
Пи ва ри „Тре бје са“ при чи њ е на је укуп на ште та (на згра да ма, по стро је-
њ и ма, пре во зним сред стви ма, опре ми, ала ту итд.) од 16.828.868 ди на-
ра. Од то га ита ли јан ска вој ска при чи ни ла је ште ту од 3.176.748 ди на ра, 
њемач ка вој ска 13.217.500 ди на ра, на ци о нал ни по крет 260.828 ди на ра, 
док је ко ман да бив ше Ју го сло вен ске вој ске ре кви ри ра ла 171.792 ди на-
ра.23 Из до ку мен та пи са ног на њемач ком је зи ку ви ди се да су ита ли јан-
ски и њемач ки оку па тор ко ри сти ли фа брич ке про сто ре пи ва ре за ста-
но ве и смје штај сво јих вој ни ка. И док су Ита ли ја ни зна ли и да пла те 
за свој бо ра вак у њима, Њем ци ни је су би ли вољ ни да то ура де. На при-
мјер, за че ти ри мје се ца (ок то бар, но вем бар и де цем бар 1943. и ја ну ар 
1944), пла ти ли су све га 200 од уго во ре них 1280 рајх ма ра ка.24

Са об но вом нај зна чај ни јег пред рат ног ин ду стриј ског пред у зе ћа у 
Ник ши ћу, Пи ва ром „Тре бје са“25, мо гло се от по че ти тек у 1946.го ди ни. 
На име об но ве Пи ва ре „Тре бје са“ у 1945. тра же но је 2.000.000 ди на ра 
кре ди та, а до би је но је од Ми ни стар ства ин ду стри је и ру дар ства - Це-
ти ње, на име при вре ме не по зај ми це за ис пла ту пла та рад ни ка и на мје-
ште ни ка, 100.000 ди на ра.26 За оста ли из нос ста вљан је у из глед кре дит 
код При вред не бан ке за Цр ну Го ру, ко ја та да још ни је би ла осно ва на.27 
21 У Ник ши ћу су ра ди ла све га три ин ду стриј ска пред у зе ћа: пи ва ра, пи ла на и ма ла тер-

мо цен тра ла. Пи ла на (по зна та као „Двор ска пи ла на“ или „Ше гар ни ца“) би ла је пр ви 
за нат ско-ин ду стриј ски по гон у Ник шић ком сре зу, по диг ну та 1882. у Го рњ ем По љу 
код Ник ши ћа. Ка сни је је пре не се на у Гре би це (1937), до би ја на зив „Ом бла“ и за оно 
ври је ме, мо же се ре ћи, да је би ла мо дер но опре мље на. Осим ње би ле су осно ва не, 
по сли је Пр вог свјет ског ра та, и не ко ли ке при ват не пи ла не на ри је ци Гра ча ни ци, у 
Го рњ ем По љу и Гра дач кој по ља ни, са ма лим ка па ци те том и про мје љи вим по слов ним 
успје хом. Пи ва ра и тер мо цен тра ла би ле су, та ко ђе, ве о ма ма лих про из вод них ка па ци-
те та. З. Ива но вић, Ник шић - ур ба но-ге о граф ска сту ди ја, Бе о град 1977, 109; Ник шић 
(мо но гра фи ја), 146-147; Б. Ра до ји чић, Ник шић ки крај-са вре ме не ре ги о нал но-ге о граф-
ске тран сфор ма ци је, Ник шић 1982, 144-147.

22 З. Ива но вић, н.д, 109.
23 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. XCVI II, Ште те при чи њ е не Пар ној 

пи ва ри „Тре бје са“ у Ник ши ћу од стра не оку па то ра, 30.VI II 1945, док.бр. 151.
24 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. XCVI II, Dampfbra u e rei „Тре бје са“ 

Ник шић – Ort skom man dan tur Ник шић, 9.II 1944, док. бр. 12. (До ку мент са њемач ког 
је зи ка пре вео Вла ди мир Кља кић).

25 За Пи ва ру „Тре бје са“ мо же се ре ћи да је у Цр ној Го ри би ла ме ђу нај по зна ти јим и нај-
зна чај ни јим ин ду стриј ским пред у зе ћи ма.

26 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“-Ник шић, фасц. XCVI II, Ин ду стриј ско ак ци о нар ско 
удру же ње Пар на пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић (у да љем тек сту: Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник-
шић) - Ми ни стар ству ин ду стри је и ру дар ства - Це ти ње, фасц. XCVI II, 17.Х 1945, док.
бр.134.

27 Исто.
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По чет ком ју ла 1945. ра ди ло је шест рад ни ка на раш чи шћа ва њу и чи-
шће њу у Тре бје си. Такође, је дан се рад ник во дио као стал но за по сле ни 
оба вља ју ћи по сао чу ва ра у Пи ва ри.28 До на бав ке по треб ног ма те ри ја ла 
за об но ву ве о ма се те шко до ла зи ло, а не до ста ја ло је дрв не гра ђе, као и 
ли мар ских рад ни ка ко ји су би ли ан га жо ва ни на др жав ним ра до ви ма. Уз 
то по треб не ма ши не за рад и про из во дњу пи ва би ле су пред ви ђе не да 
се на ба ве у Њемач кој и Че хо сло вач кој. Уз фи нан сиј ске те шко ће, об но ва 
се ни је мо гла из вр ши ти у 1945. го ди ни, већ је оба вља но са мо чи шће ње 
згра да и ма ши на.29 Об но ва је по че ла 1. мар та 1946.30, а про из во дња пи ва 
по че ла је 30. ма ја исте године.31 Ре кон струк ци ја пар ног ко тла са по го на 
на др во на по гон на угаљ по че ла је по чет ком ок то бра 1946.32 Пр ви хек-
то ли три пи ва, по че ли су се про да ва ти 13.ју ла 1946.33 Рад ни ци ко ји су 
ра ди ли на об но ви „Тре бје се“ до ни је ли су свој алат, про на шли и из ву кли 
из по дру ма са кри ве не д је ло ве ма ши на и ка и ше, мно ге опљач ка не или по-
ло мље не д је ло ве за ми је ни ли су но вим, ко ји су из ра ђе ни рас по ло жи вим 
оскуд ним ала том.34 У но вем бру 1946. у Пи ва ри је би ло за по сле но 35 рад-
ни ка и сви су би ли му шкар ци. Ди рек тор је имао нај ве ћу мје сеч ну пла ту 
од 5.000 ди на ра, док је нај ма ња пла та из но си ла 1.008 ди на ра.35

Још при је по чет ка об но ве ру ко вод ство Пи ва ре на сто ја ло је да обез-
би је ди по треб не ко ли чи не хме ља ка ко би про из во дња пи ва мо гла по че ти 
чим се об но ва за вр ши. За кљу че но је да је хмељ нај по вољ ни је на ба ви ти 
28 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник шић, Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић - СНОН, 

фасц. XCVI II, 1.XI 1945, док.бр.118.
29 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник шић, фасц. XCVI II, Пи ва ра „Тре бје са“ Ник-

шић - СНОН Одје ље ње за ин ду стри ју и ру дар ство, 14.VI II 1945, док.бр.238; Пи ва ра 
„Тре бје са“ - Ник шић - СНОН, 11.VI II 1945, док.бр.239.

30 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник шић, фасц. CIV, Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић 
- СНОН Ми ни стар ству ин ду стри је и ру дар ства Це ти ње, 9.VI II 1946, док.бр.500.

31 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник шић, фасц. CI II, Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић 
- СНОН Ми ни стар ству ин ду стри је и ру дар ства Це ти ње, без.д.д, док.бр.104

32 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CVII, Пи ва ра „Тре бје са“ – Ми ло шу 
Ла ло ви ћу на чел ни ку Тр го вин ског оде ље ња Ми ни стар ства тр го ви не ФНРЈ Бе о град, 
22.I 1947, док. бр. 306.

33 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ - Ник шић, фасц. XCIX, Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић 
- Ми ни стар ству тр го ви не и снад бје ва ња ФНРЈ, 1.VI 1946, док.бр.142.

34 По бје да, бр.18, 5.мај 1946. Ина че, пот пу на об но ва из вр ше на је кра јем де цем бра 1946. 
Рад ни ко лек тив дао је око 3.000 до бро вољ них са ти, а два ад ми ни стра тив на чи нов ни ка 
да ли су 1.030 до бро вољ них ча со ва. Ра до ви на об но ви пред у зе ћа из вр ше ни су у ври-
јед но сти од 9.200.000 ди на ра. ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CXI, 
Из вје штај о об но ви Пар не пи ва ре „Тре бје са“ Ник шић ко ја је за ври је ме ра та би ла по-
ру ше на и оште ће на, б.д.д, док.бр.247.

35 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CII, Спи сак на пла ће ног слу жбе нич-
ког по ре за за но вем бар 1946. од пла та на мје ште ни ка и рад ни ка упо сле них код Пи ва ре 
„Тре бје са“, 12.XII 1946, док.бр.182. Зва нич ни ста ти стич ки из вје шта ји о бро ју за по сле-
них у Цр ној Го ри по чи њу тек од 1947.го ди не.
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у Вој во ди ни (Бач ка), ка ко у по гле ду њего вог ква ли те та, та ко и у по гле ду 
њего ве ци је не. По ну да хме љар ске за дру ге из Же ле ца (Сло ве ни ја) оци је-
њ е на је као знат но не по вољ ни ја. На од лу ку да се хмељ на ба ви из Бач ке 
ути ца ле су и пред рат не по слов не ве зе Пи ва ре и про из во ђа ча хме ља.36

На кон ра та цр но гор ско дру штво се су о чи ло са ве ли ком ма те ри јал-
ном оску ди цом, али и са не до стат ком струч них ка дро ва свих про фи ла. 
Тај про блем је био из ра жен у свим дје лат но сти ма у Цр ној Го ри, па ни је 
за о би шао ни Пи ва ру „Тре бје са”. У ју лу 1946. „Тре бје са“ је има ла че ти ри 
њемач ка рат на за ро бље ни ка ко ји су би ли за по сле ни као струч ни рад ни-
ци и тех нич ки ру ко во ди о ци (два пи вар ска ин же њ е ра, је дан мон тер-ма-
ши ни ста и је дан по моћ ник бра у мај сто ра). У но вем бру исте го ди не би ло 
је шест њемач ких рат них за ро бље ни ка (два ин же њ е ра, је дан по моћ ник 
пи ва ра и је дан ме ха ни чар) за по сле них у Пи ва ри, у ко јој је ра ди ло укуп-
но 35 рад ни ка. То су би ли је ди ни струч ни рад ни ци пред у зе ћа, док су 
оста ла рад на мје ста би ла ова ко ор га ни зо ва на: ди рек тор, три чи нов ни ка, 
ку рир, три шо фе ра, је дан шо фер ски по моћ ник, је дан во зар, два чу ва ра и 
се дам на ест рад ни ка (без об ја шњ е ња о ква ли фи ка ци ји и вр сти по сла ко-
ји оба вља ју). Сам ди рек тор (Ва со Ђу рић) био је без школ ске спре ме, ду-
го го ди шњи на мје ште ник, бан кар ски чи нов ник, ли кви да тор, бла гај ник, 
књ и го во ђа, а од 1930. био је ди рек тор и књ и го во ђа у Пи ва ри.37

Ра дом ових рат них за ро бље ни ка ру ко вод ство Пи ва ре би ло је ве-
о ма за до вољ но и ка да су по ста ли сло бод ни гра ђа ни по ну ђе но им је да 
на ста ве са ра дом у Пи ва ри.38

Пу ни про из вод ни ка па ци тет Пи ва ре из но сио је 20.000 хек то ли-
та ра пи ва го ди шње, ма да он у пр ве дви је го ди не ра да ни је мо гао би-
ти оства рен.39 Ипак, пр ве про из ве де не ко ли чи не пи ва (сви је тло и цр но 
пи во у бу ра ди ма и бо ца ма) ис по ру че не су тр жи шту у Ник ши ћу, Ти то-
гра ду, Бу дви, Ко то ру, Хер цег Но вом, Бе ра на ма, Шав ни ку, Ко ла ши ну и 

36 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. XCVI II, Пи ва ра „Тре бје са“-СНО 
Ник шић, 11.VI II 1945, док.бр. 239.

37 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CII, 27. VII 1946, док.бр. 166; 12. 
XII 1946,док.бр. 182; фасц. CI II, 5.III 1946, док.бр.473.

38 Рје ше њ ем Ми ни стар ства уну тра шњ их по сло ва ФНРЈ бр. 5221 од 23.VII 1947. осло бо-
ђен је за ро бље ни штва рат ни за ро бље ник Ге орг Ке стлер, пи вар ски ин же њ ер и њемач-
ки др жа вља нин, ко ји је ти ме по стао сло бо дан гра ђа нин. Он је са Пи ва ром скло пио 
уго вор о слу жби на три го ди не и по чео је са ра дом 1.VI II 1947. Та ко ђе је за тра жио 
да се њего вој су пру зи Ми ни одо бри пре се ље ње из Ба вар ске у Ник шић. И дру ги осло-
бо ђе ни рат ни за ро бље ник Ерих Мар тенс, ме ха ни чар и мон тер, та ко ђе њемач ки др жа-
вља нин, скло пио је са Пи ва ром уго вор о ра ду на три го ди не. ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра 
„Тре бје са“ Ник шић, фасц. CVII, 23.VII 1947, док.бр 250; 13.XI 1947, док.бр 429. Из 
пре гле да не до ку мен та ци је не мо же се утвр ди ти суд би на оста лих њемач ких рат них 
за ро бље ни ка. 

39 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CI II, 2.VI 1946, док.бр. 92.
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Ри је ци у пе ри о ду од 12. ју ла до 21. но вем бра 1946.40 По се бан про блем 
за Пи ва ру пред ста вљао је тран спорт (не до ста так од го ва ра ју ћих пре во-
зник сред ста ва, ло ши пу те ви и не раз ви је на са о бра ћај на мре жа). На дан 
29.ју ла 1946. Пи ва ра је рас по ла га ла са три ка ми о на (је дан од три то не 
но си во сти био је у упо тре би од 1. апри ла 1946. и два ка ми о на од дви је 
и по то не но си во сти ко ји су би ли у упо тре би од 2. ју ла 1946.). Њима 
су се, осим тран спо р та пи ва на ре ла ци ји Ник шић-Под го ри ца-Це ти ње, 
пре во зи ла и др ва из Пи ве.41 У ок то бру 1946. Пи ва ра је у свом во зном 
пар ку по сје до ва ла че ти ри ка ми о на (два од три то не но си во сти и два 
од дви је и по то не но си во сти).42 Усљед не до стат ка ка ми о на за пре воз 
пи ва, у 1947. пла ни ра но је да се у са мом гра ду пи во тран спор ту је ко ли-
ма са ко њ ском за пре гом, због че га је ја ну а ра 1947. под не сен за хтјев за 
ре ги стра ци ју истих.43 

Пре глед оства ре не про из во дње пи ва Пи ва ре „Тре бје са“ у пе ри о ду 
1946-1953.го ди не био је сље де ћи:44

Мјесец ГОДИНА
1946. 1947. 1948. 1949. 1950. 1951. 1952. 1953.

Јануар - - - - 1.062 44 209 -
Фебруар - - - - 406 17 489 4
Март - - 1.840 1.840 2.790 1.191 560 160
Април . 1.168 3.377 3.377 2.996 2.992 690 1.303
Мај - 2.216 3.890 3.890 3.203 3.988 1.840 1.090
Јун . 2.245 3.781 3.781 3.063 4.538 2.192 1.669
Јул 827 2.565 3.825 3.825 3.245 1.921 3.401 3.033
Август 1.251 2.239 3.760 3.760 2.833 2.802 4.102 3.478
Септембар 1.106 1.516 1.756 1.756 2.412 2.524 1.598 1.389
Октобар 51 95 1.136 1.136 2.157 1.133 136 635
Новембар 27 33 13 13 1.236 447 - 557
Децембар 58 20 20 615 445 - 482
Укупна
производњау
хектолитрима 3.262 12.135 22.398 25.540 26.018 22.042 15.216 13.800

40 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CIV, 21.XI 1946, док.бр. 8.
41 ДАЦГ.АОН, Ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CII, Пи ва ра „Тре бје са“ – По ре ском 

оде ље њу СНО Ник шић, 29.VII 1947, док.бр. 209.
42 ДАЦГ.АОН, ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CIV, Пи ва ра „Тре бје са“ – Ми ни стар-

ству ин ду стри је и ру дар ства НРЦГ Це ти ње, 30.XII 1946, док.бр. 19.
43 ДАЦГ.АОН,ф. Пи ва ра „Тре бје са“ Ник шић, фасц. CVI, Пи ва ра „Тре бје са“ – Од сје ку 

уну тра шњ их по сло ва ГНО Ник шић, 28. I 1947, док.бр.239.
44 ДАЦГ.АОН, ф. Град ски на род ни од бор Ник шић, к. LXXXI, Пи ва ра „Тре бје са“, 4.I 

1954, без.б.д. За пе ри од 1946-1953. по сто је пре ци зни по да ци о оства ре ној про из вод-
нји пи ва.

Развој индустрије пива у Никшићу (1896-1956)
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Од по чет ка про из во дња пи ва би ље жи ла је раст и 1950. за би ље же-
на је нај ве ћа про из во дња да би на ред не три го ди не про из во дња би ла 
сма њ е на и 1953. би ла је ско ро пре по ло вље на у од но су на 1950. го ди ну.

Ако се упо ре ди про да ја по по тр о шним цен три ма у 1950. и 1953. 
години ви ди се да је по тр о шња у 1953. би ла ма ња иако се тр жи ште про-
ши ри ло.45

1950.година 1953.година
Никшић 7.000 2.331 хектолитара
Титоград 9.000 2.526 хектолитара
Цетиње 4.000 1.050 хектолитара
Дубровник - 1.182 хектолитара
Рисан и
Херцег Нови 5.000 2.079 хектолитара

Мостар - 332 хектолитара
Гацко - 16 хектолитара
Острожац - 35 хектолитара
Остала мјеста
у НР Црној Гори 1.018 Нема прецизних података, али су 

продате веома мале количине.

Иако је у по сле дње дви је го ди не (1952. и 1953), због по ве ћа ња ин-
ве сти ци о не из гра дње на ро чи то у Ник ши ћу, Ти то гра ду и Ба ру, до шло до 
знат ног по ве ћа ња плат них фо ндо ва и при ли ва нов ца на тр жи ште, ипак 
је по тро шња и про да ја пи ва ви дљи во сма њ е на и у Ник ши ћу и у Ти то гра-
ду, као и у оста лим мје сти ма. 

У пе ри о ду 1946 - 1951. ци је на пи ва би ла је је дин стве на а у пе ри о-
ду од 1950. до 1951. ова ко се кре та ла:46

	У пр вом по лу го ђу 1951. пр о дај на ци је на јед ног ли тра из но си ла је 25 
ди на ра код оп те ре ће ња са по ре зом са 13,96 ди на ра и са тр жном до-
би ти од 5,26 по ли тру и са план ском до би ти од 0,22 ди на ра. Ци је на 
ко шта ња је та да из но си ла 5,54 ди на ра;

	У дру гом по лу го ђу 1951. ци је на ко шта ња би ла је 5,54 ди на ра, а про-
дај на је из но си ла 35,80 ди на ра код оп те ре ће ња са по ре зом 13,96 ди-
на ра и са тр жном до би ти од 17,90 ди на ра и гу бит ком 1,61 ди нар;

	У 1952. ци је на ко шта ња из но си ла је по јед ном ли тру 23,70 ди на ра 
уз оп те ре ће ње од 8 ди на ра по ре за на про мет. Про би је на је ци је на ко-
шта ња (од пла ни ра не) 6,08 ди на ра по ли тру или укуп но је оства рен 
гу би так од 8.070.000 ди на ра. Про сјеч но по стиг ну та про дај на ци је на 

45 Исто.
46 Исто.
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би ла је 33,12 ди на ра по ли тру. Ова го ди на је за вр ше на са гу бит ком 
од око 12.000.000 ди на ра а план је из вр шен са 55%;

	У 1953. оства ре на ци је на ко шта ња из но си ла је 21,78 ди на ра (про-
би је на је са 0,50 ди на ра) или на уку пан обим 606.000 ди на ра, а про-
дај на је из но си ла 53 ди на ра уз аку му ла тив но оп те ре ће ње од 31,22 
ди на ра по 1 ли тру. Про би ја ње ЦК (ци је не ко шта ња) у овој го ди ни 
би ло је још ве ће с об зи ром на то да ни је су ура чу на та три мје се ца. 
Скок про дај не ци је не пи ва про у зро ко ван је по ра стом про из вод них 
тро шко ва и због по ра ста аку му ла тив ног оп те ре ће ња.

У 1950. оства ре на је нај ве ћа про да ја из ви ше раз ло га: ни жа ци-
је на ко шта ња у од но су на 1953, дви је су шне го ди не су усло ви ле да је 
по тро шач ви ше ку по вао основ не жи во тне на мир ни це и по ред знат ног 
по ве ћа ња плат ног фон да и ци је на пи ва у од но су на дру га ал ко хол на пи-
ћа би ла је знат но ни жа. Упо ред не ци је не пи ва и дру гих ал ко хол них пи ћа 
за 1951. и 1953. би ле су:47

1951. 1953.
Вино бијело - 150 динара
Вино црно 150 140 динара
Ракија љута 460 480 динара
Ракија мека - 336 динара
Пиво у флашама 88 160 динара
Пиво у чашама 40 70 динара

Потрошња појединих пића у 1953.години (у литрима) била је:48

1. Вино бијело  8.903
2. Вино црно  37.293
3. Ракија љута  21.596
4. Ракија мека  35.462
5. Пиво у флашама  55.080
6. Пиво у чашама  135.450

Осим на ве де них би ло је још раз ло га ко ји су ути ца ли на сма њ е-
ње про из во дње и про да је пи ва по сли је 1950.го ди не.49 У 1952.го ди ни и 
1953.го ди ни тр жи ште за про да ју пи ва пр о ши ри ло се на: Ду бров ник, Мо-

47 По да ци су да ти од он да шњ их уго сти тељ ских пред у зе ћа, по што Пи ва ра „Тре бје са“ 
ни је има ла та квих по да та ка. Исто.

48 Исто.
49 Исто.
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стар, Тре би ње, Би ле ћу, Сто лац, Гац ко, Ја бла ни цу, Мет ко ви ће и дру га 
мје ста, али је због опа да ња ку пов не мо ћи ста нов ни штва и стал ног по ра-
ста про дај не ци је не пи ва опа ла њего ва про да ја. Број сто ва ри шта Пи ва ре 
у дру гим мје сти ма био је не до во љан. Ко мер ци јал на слу жба у пред у зе ћу 
ни је би ла до бро ор га ни зо ва на: 1950, 1951, и 1952. у ко мер ци јал ној слу-
жби ра дио је са мо је дан чо вјек (Ду шан Ву ки ће вић), док је у 1953. то 
мје сто би ло упра жњ е но. Про да ја пи ва до 1952. од ви ја ла се пре те жно 
ди стри бу тив ним пу тем па се ни је осје ћа ла по тре ба за мно го број ном 
ко мер ци јал ном слу жбом, али уво ђе њ ем но вог при вре дног си сте ма уви-
дје ла се по тре ба за бо љом ор га ни за ци јом ко мер ци јал не слу жбе. Ипак, 
ни у 1952. ни у 1953. ни је се ни шта ура ди ло по том пи та њу. У вре ме ну 
ди стри бу тив ног си сте ма пи во се от пре ма ло пре те жно же ље зни цом, у 
бу ра ди ма, па се ни је то ли ко осје ћао не до ста так ка ми о на, фла ша и ам ба-
ла же. Али, 1952. по рас тао је же ље знич ки та риф ни си стем ко ји је ути цао 
на по ве ћа ње ци је не ко шта ња пи ва. При је ра та ви но је би ло ску пље од 
пи ва про сјеч но за 30 - 50%, а од 1951. пи во је углав ном би ло ску пље: у 
Ду бров ни ку ли тар пи ва ко штао је 120 ди на ра (у фла ша ма 160), у Ти то-
гра ду 100 ди на ра у фла ша ма (око 90 ди на ра у бу ра ди ма), у Ник ши ћу 90 
ди на ра и у фла ша ма и у бу ра ди ма. Ви ди се да су тро шко ви тран спор та 
ите ка ко оп те ре ћи ва ли ци је ну пи ва.

Ин те ре сант не су твр дње, исти на по је ди нач не, да по тро шач у том 
пе ри о ду ни је на ви као да пи је пи во у зим ским мје се ци ма, што ни је сасвим 
тач но. Ипак, нај ви ше је про да је оства ри ва но у ље тњ им мје се ци ма.

Пре ма он да шњ им свје до чењи ма по тро ша ча пред рат но пи во би ло 
је бо љег ква ли те та у од но су на по сли је рат но, што је би ло тач но. Мно ги 
раз ло зи су ути ца ли на то:
 1. Пред рат ни је чам, хмељ и слад би ли су бо љег ква ли те та (уво зио се из 

Че хо сло вач ке и Ма ђар ске);
 2. У свим ве ћим по тро шач ким мје сти ма при је ра та по сто ја ли су по дру-

ми са ле дом за скла ди ште ње, док то га ни је би ло у по сли је рат ном 
пе ри о ду, већ се пи во скла ди шти ло углав ном у дво ри шти ма и то плим 
про сто ри ја ма;

 3. При је ра та апа ра ти за то че ње по ло ка ли ма би ли су са ка лај ним ци је-
ви ма и „то че ње се вр ши ло са ком пли ми ра ном угље ном ки сје ли ном 
ко је је и да ва ло укус пи ву.“ Осим то га Пи ва ра је да ва ла по тро ша чи ма 
бес плат но лед. По сли је ра та све га ово га ни је би ло;

 4. Након ра та пи во се у по друм ским про сто ри ја ма др жа ло на тем пе ра ти-
ри од +13оС (у од но су на ври је ме при је ра та од +2оС). Но ви ком пре со ри 
за хла ђе ње на ба вље ни су још 1948, али ни до по чет ка 1954. ни је су би-
ли мон ти ра ни због не до стат ка елек трич не ене рги је за по гон, као и због 
не до стат ка кре ди та и не мања про сто ри ја у ко ји ма би би ли смје ште ни;
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 5. На ква ли тет пи ва ути цао је и лош ква ли тет бу ра ди у ко ји ма је пи во 
чу ва но;

 6. При је ра та пи во се сла ло на ана ли зу у За греб, Бе о град и Мин хен. По-
што ни по сли је ра та ни је би ло ла бо ра то ри је за ана ли зу, пи во је све га 
два пу та го ди шње сла то на ана ли зу у Це ти ње, За греб и Бе о град;

 7. При је ра та био је мно го бо љи струч ни ка дар у Пи ва ри, док је по чет-
ком 1954. го ди не у њој био са мо је дан стру чњ ак (Јо ле Абра мо вић);

 8. Пред рат на ре кла ма ник шић ког пи ва би ла је мно го бо ља (ети ке те на 
фла ша ма, пе пе ља ре, под ме та чи, емај ли ра не та бле, кел нер ски бло ко-
ви, ка лен да ри - све са зна ком Пи ва ре), сла ти су на по клон сан ду ци 
пи ва, а све га то га по сли је ра та ни је би ло, иако се Са ра јев ска пи ва ра 
по ја ви ла као кон ку рент у Бо ки и Ду бров ни ку;

 9. Пред рат ни во зни парк се са сто јао од два ве ли ка ка ми о на но си во сти 
по 10 то на, два по 4 то не, јед ног од 2,5 то не и пут нич ка ко ла, а по-
чет ком 1954. Пи ва ра је има ла са мо је дан из ра бље ни ка ми он од 2,5 
то не;

10. По чет ком 1954. у Пи ва ри је био ви дан ве ли ки не до ста так фла ша и 
сан ду ка.

Од осло бо ђе ња до по чет ка 1954. у Пи ва ру „Тре бје са“ уло же но 
је пре ко 180.000.000 ди на ра.50 Из гра ђе на је сла да ра са ка па ци те том од 
3.200 кг днев но, фла ша ра ка па ци те та од 32.000 ко ма да фла ша пу њ е на је 
за 8 ча со ва (без ма ши не за ли је пље ње ети ке та и без тран спо р та за тран-
спор то ва ње сан ду ка). Из гра ђе на је но ва ко тлар ни ца са но вим пар ним 
ко тлом, ко ме је не до ста јао пре чи стач во де (по ру чен за мај 1954) па због 
то га ни је ра дио, за тим но ва ма шин ска са ла у ко јој је мон ти ра на јед на по-
лов на пар на ма ши на од 120 кс а у мон та жи је би ла дру га пар на ма ши на 
од 600 кс ко ја ће слу жи ти као ТЕ за по тре бе Пи ва ре „Тре бје са“. Ма ла 
пар на ма ши на је би ла без ге не ра то ра, за чи ју на бав ку ни је би ло нов ца. 
Од гра ђе вин ских ра до ва још је би ло из вр ше но: но ви ди мњ ак, но ви ле-
жни и вари о ни по друм са ка па ци те том од 35.000 хек то ли та ра ле жног 
про сто ра (плус ста ри про стор од 6.000 хек то ли та ра), дви је ве ли ке шу пе 
за угаљ, га ра жа и ма га цин, бун кер за го ри во, кол ска ва га од 15 то на, 
тра фо ста ни ца од 250 kw, че ти ри ма ње згра де за бив шу еко но ми ју и још 
не ки дру ги ма њи ра до ви.51

Ме ђу тим, са свом том но во гра дњ ом ка па ци тет про из во дње ни је 
се по ве ћао ни за је дан ли тар и остао је на пред рат ном ни воу од 12.000 
хек то ли та ра. Пи ва ра је има ла ка па ци те та да про из ве де и 40.000 хек то-
50 Исто.
51 Од гра ђе вин ских ра до ва не до ста ја ла је још огра да око фа бри ке и управ них згра да за 

Пи ва ру. Исто.

Развој индустрије пива у Никшићу (1896-1956)



106 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

ли та ра пи ва, али га ни је мо гла скла ди шти ти и хла ди ти по про пи си ма. 
Исти на, 1950. про из ве де но је 26.018 хек то ли та ра, али је и по тра жња 
би ла ве ли ка. Уз то пи во се ни је др жа ло у по дру мима по про пи си ма, три 
мје се ца већ све га пет на ест да на а ни је би ло ни хла ђе но по про пи си ма. 
То се и од ра зи ло на ква ли тет пи ва, па су при ту жбе на његов ква ли тет 
би ле број не.52 Пи ва ри „Тре бје са“ је за 1952. и 1953. по ста вљен план 
про из во дње од 24.000 хек то ли та ра пи ва од стра не СНО и Вла де НРЦГ 
иако је цио ко лек тив ја сно упо зо рио да се то ли ко не ће про из ве сти и да 
се не мо же про да ти ви ше од 16.000 хек то ли та ра. Кон ста то ва но је да у 
Пи ва ри по сто је ја ки фа ми ли јар ни од но си, по ја ва рад не не ди сци пли не, 
да има и по ма ло кра ђе, не па жње пре ма имо ви ни пред у зе ћа и дру гих ор-
га ни за ци о них не до ста та ка, али је, та ко ђе, би о ско ро стал ан и пре ко вре-
ме ни ра д због при ро де са мог по сла. У по го ну за прои зво дњу и про да ју 
пи ва уоче не су раз не не пра вил но сти у ра ду. Пошто Пи ва ра ни је има ла 
ор га ни зо ва ни ко ме р ци јал ни сек то р, ни је има ла ни ста ти стич ке по да т ке 
бит не за про из во дњу и про да ју пи ва: ко ли ко и гдје се тро ши ло пи ва го-
ди шње а ко ли ко дру гих ал ко хол них пи ћа, од нос ци је не пи ва и дру гих 
ал ко хол них пи ћа, пра ће ње ци је на пи ва у уго сти тељ ским објек ти ма по 
по је ди ним цен три ма, кре та ње и број стра на ца на при мор ју, ка кви су по-
тро шни фон до ви на по је ди ним тр жи шти ма, број по тро ша ча, пра ће ње 
ра да кон ку рент ских пи ва ра и сл.

Због про би ја ња плат ног про ме та у 1952. Пи ва ри је на док на ђен 
из нос из сред ста ва сре ског бу џе та.

За све наведе не про бле ме до не се ни су по чет ком 1954. за кључ ци 
на основу ко јих је тре ба ло да Пи ва ра „Тре бје са“ ко нач но ста не на сво је 
но ге и поч не нор мал но да по слу је.53

И у 1954. пред ви ђе на и од ре ђе на про из во дња пи ва у „Тре бје си“ 
тре ба ло је да из но си 24.000 хек то ли та ра. За кључ но са 1. ју лом про да-
то је 8.140 хек то ли та ра. И у пр вом по лу го ђу 1954. Пи ва ру су пра ти ли 
уоби ча је ни про бле ми из прет ход них го ди на: по ма њ ка ње во зног пар ка, 
уре ђа ји за хла ђе ње ни је су би ли пу ште ни у по гон, по је ди ни по го ни су 
не при пре мље ни до че ка ли се зо ну и то ме слич но.54

Уоп ште узев, у пе ри о ду 1946-1956.го ди не Пи ва ра је углав ном би-
ље жи ла ма њу прои зво дњу од пред ви ђе не, па је пред у зе ће чак до ла зи ло 
до гра ни це рен та би ли те та. Успон Пи ва ре „Тре бје са“ по че о је ше зде се-

52 Исто. 
53 Исто.
54 ДАЦГ.АОН, ф. Град ски на род ни од бор Ник шић, кут. LXXXI, XI ре дов на сјед ни ца 

Град ског ви је ћа НО гра да Ник шић, 6.VII 1954, Из вје штај са вје та за при вре ду о са да-
шњ ем ста њу Пи ва ре „Тре бје са“ и о из гле ди ма из вр ше ња пла на Пи ва ре до кра ја го ди-
не, без б.д.
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тих го ди на ка да су из вр ше на број на по бољ ша ња (по ве ћа ње ка па ци те та, 
по бољ ша ње ква ли фи ка ци о не струк ту ре за по сле них, тех нич ко по бољ ша-
ње про из вод них по го на и др.).55

Nenad PEROŠEVIĆ

A DEVELOPMENT OF THE BREWERY INDUSTRY IN NIKSIC
(1896-1956.)

SUMMARY:

The fo un da tion of the bre wery “Ono gost” (1896.) and the first sa vings bank 
of Nik sic re pre sent the ear li est be gin ning of the in du strial and ban king ca pi tal and, 
at the sa me ti me, a tur ning po int of furt her de ve lop ment of eco nomy and so cial re la-
ti ons in Nik sic. A bre wery cal led “Tre bje sa” was bu ilt in Nik sic in 1911. The se we re 
the only bre we ri es in Mon te ne gro.

Both of the bre we ri es we re wor king with varying suc cess and the ir de ve lop-
ment was in ter rup ted du ring the First World War when both of them su sta i ned da ma-
ge. The bre wery “Ono gost” didn’t con ti nue wor king, and “Tre bje sa” wasn’t re sto red 
un til 1931. The bre wery “Tre bje sa” won a gold me dal for qu a lity in Pa ris (1932.) 
The de ve lop ment of the bre wery con ti nued till 1941. when it ma na ged to sta bi li ze, 
but it was se ve rely da ma ged du ring the Se cond World War when its pro duc tion was 
su spen ded. This bre wery was re ne wed by the end of 1946, and the first hec to li ters of 
be er we re de li ve red to the mar ket.

From 1946. to 1956. the an nual pro duc tion of be er was be low the tar gets and 
its re sults we re in con stant. The pro duc tion was so me ti mes at the lo wer li mit of the 
pro fi ta bi lity.

“Tre bje sa” was on the ri se du ring 1960’s when it was be ing wor ked a lot on 
its de ve lop ment and on the pat tern of skills of the wor kers, and this pro vi ded a ba sis 
for its suc cessful work and de ve lop ment.

55 Никшић (монографија), 145.

Развој индустрије пива у Никшићу (1896-1956)


